



Plnou parou opouští parní vlak v čele se Všudybylkou 354.195 zastávku Třebívlice. Fotografováno kousek od vesničky Solany.

Turistická sezona na „Švestkovce“ zahájena

Jak jsme již čtenáře Obzoru s předstihem informovali, zahájily o prodlouženém velikonočním vikendu provoz Severočeské motoráčky. Nastartovaly tak novou turistickou sezonu. Společnost AŽD Praha přistoupila k zahájení vikendového a svátečního provozu opravdu netradičně. Na koleje „Švestkové dráhy“, jejíž je uvedena společnost majitelem (jmenovitě úsek Obrnice–Čížkovice), vyrazila na Velký pátek v čele zvláštního vlaku, oproti původně avizovanému „Velkému bejkovi“ „Všudybylka“ 354.195, která se celkem dvakrát projela z Mostu do Lovosic a zpět a svezla spoustu nadšených malých i velkých vyletníků. Toho dne bylo také možno spatřit podél trati nespočetná zaparkovaná auta a snad stovky fotografů – šotoušů se svými přístroji. Zahájení turistické sezony přálo navíc i hezké, slunečné počasí. Ve stanicích Most, Libeňves, Třebívlice a Lovosice si mohli zájemci také pamí mašinku prohlédnout pěkně zblízka.

Připomeňme, že traťový úsek mezi Čížkovicemi a Obrnicemi (kdysi SŽDC č. 113, dnes T 4) se zásluhou společnosti AŽD Praha postupně stává jednou z nejmolekulárnějších regionálních tratí v Evropě. Postupně zde bude v oblasti zabezpečovací a sdělovací techniky nainstalováno vše,

co lze najít na hlavních a koridorových tratích. Společnost AŽD zde také hodlá zkoušet zcela nové technologie, které vyvíjí. Trať se má stát pro společnost zkušebním polygonem.

Leč turisté a železniční cestovatelé nemusí mít žádné obavy. Na vikendový provoz to nebude mít žádný vliv a mezi Mostem a Lovosicemi se budeme moci opět o vikendech a svátcích (až do 28. 10.) vozit populárními motoráčky. Provoz na všech turistických linkách opět dotuje Ústecký kraj.

A. K. Kýzl

Křivoklátský expres opět na kolejích

V sobotu 31. 3. a v neděli 1. 4. vyrazil z Prahy Smíchova oblíbený „Křivoklátský expres“, tentokrát v čele s děčínskou Lizou, strojem 475.179. Všem příznivcům železniční nostalgie (a nejen jim) se tak dalo najevo, že letošní „parní sezona“ je konečně zahájena. Zájemci, kterých byl po oba dny plný vlak, se mohli s párou svézt ke hradu Křivoklát, kde se o prodlouženém velikonočním vikendu konaly tradiční oslavy svátků jara – Knížecí Velikonoce. Kdo chtěl, mohl s parní mašinkou pokračovat až do Lužné

u Rakovníka. Zdejší ČD Železniční muzeum otevřelo po zimní přestávce zájemcům své brány.

V měsíci dubnu a květnu je možno je navštívit o vikendech a svátcích. Po prohlídce zdejších zajímavých expozic se návštěvníci v od-

Loučení s R 1148

První dubnovou sobotu (7. 4. 2018) se podařilo realizovat myšlenku postavit do čela vlaku dva „Brejlovce“ s podobným barevným schématem, mezi nadšenci nazývané též jako bleskové. Jedna v majetku ČD (754.049), sloužící v DKV Praha, druhá v soukromém vlastnictví Oty Uchytila z depa Turnov, rekonstruovaná z původní série 410 vyrobených lokomotiv v ČKD (750.308). Zajímavostí bylo nejen toto nevědní setkání, ale i fakt, že rychlík 1148, který léta opouštěl v sobotních ranních hodinách Prahu a mířil do Tanvaldu, změnil podobu. Klasickou soupravu nahradí motorové vozy řady 854 a na vlaku budou řazeny přípojné vozy Btn a Bdn.

Důvodem této změny jsou přímé vlaky z Prahy do Harrachova, ty vyjely 14. dubna. Jízda s nasazením „bleskovek“ na R 1148 byla tedy symbolická, opravdu poslední oficiální jízda s klasickou soupravou, ta se zpět do Prahy vydala na R 1149. Program byl vyplněn ještě jízdou soupravy vlaku z Tanvaldu do Smržovky a zpět. Ten byl vypraven především z důvodu pořízení dalších záběrů v příjemném podhůří Jizerských hor s odvážnými železničními stavbami.

Za zmínku stojí Smržovský viadukt, který na délce 123 metrů překonává údolí ve výšce 23 metrů, nebo partii mezi Tanvaldskými tunely, kde paralelně s tratí prochází i řeka Kamenice. Je to právě ta řeka, která dala název vlakům R 1148/1149, a v úseku od Spálova poblíž Železného Brodu, kde vtéká do Jizery, doprovází v kaňonových úsecích trať 035, po níž rychlík projížděl.

Akce vznikla nejen díky finančnímu příspěvku padesáti železničních zájemců z ČR a zahraničí, ale také po domluvě s Českými drahami, a. s., které celou akci podpořily a vyšly

maximálně vstříc. Podobně díky náleží pracovníkům ve vršovickém depu či ze spolku Tristaosmička, kteří se postarali o příkladný technický stav a působivý vzhled obou lokomotiv. Železniční fandové nesmutně, vlaky s klasickou soupravou spojující hlavní město Prahy a Tanvald nekončí. Souprava pojedje z Prahy o dvě hodiny později na R 1146 a zpět zůstává



Rychlík 1148 „Kamenice“ v čele s „Brejlovci“ 750.308 a 754.049 projíždí po trati 070 mezi zastávkou Košátky a stanicí Kropáčova Vrutice.

stále vlak 1149 s tím, že toto řazení bude platit nejen v sobotu, ale i v neděli či státem uznané svátky. Znamená to, že zároveň končí i nedělní nasazení „klasik“ na R 1144 a 1151. Vít Mareš

Výstava modelů v Libeznici

Awepe model ve spolupráci s kluby železničních modelářů a s podporou obce Libeznice pořádá ve dnech 20. – 22. 4. výstavu železničních modelů všech měřítek „Libežona 2018“.

Výstava se uskuteční ve sportovní hale Na Chrupavce v Libeznici. V pátek (14–19 h), sobotu (9–19 h) a v neděli (9–15 h) si budou moci návštěvníci prohlédnout železniční modely a moduly v měřítku T, Z, N, TT H0, 0, LGB a pětipalcovou zahradní železnici, modulovou železnici v délce přes 40 metrů, papírové modely a další zajímavé exponáty. Bude zde také možnost zakoupení železničních modelů a modelářských potřeb. Pro děti i dospělé bude připraven bohatý doprovodný program.

Vstupné: dospělí 110 Kč, děti a důchodci 70 Kč, rodina (dva dospělí a dvě děti) 310 Kč. –red–

Vysočany v Roztokách

Klub železničních modelářů v Roztokách vás zve do své stálé expozice modelové železnice v klubovně KŽM v Roztokách u Prahy na nádraží (druhá nádražní budova, zastávka linek S4 a S41) na výstavu kolejiště s motivem železniční stanice Praha–Vysočany a okolí ve velikosti H0 (provoz osobních a nákladních vlaků, digitální ovládání kolejiště PC programem „Model JOP“).

Otevřeno bude v sobotu 14. 4., 12. 5. a 2. 6. 2018 od 10 do 17 hodin (vstupné: dospělí 50 Kč, děti 6–15 let 25 Kč). Více informací na www.kzmroztoky.webnode.cz –mm–

Cyklo Brdy 2018

S příchodem jara začaly České dráhy vypravovat sezonní turistický vlak Cyklo Brdy. Tento spěšný vlak vyjíždí o vikendech a státem uznávaných svátcích ráno z Prahy hl. n. proti proudu řeky Berounky do Berouna, dále přes Zdice do Břežnice a v poledne zpět. Cestující ho mohou využít, jak již název napovídá, na cyklistické výlety do nádherné lesnaté a kopcovité přírody tajemných Brd. Ale tím výčet možných cílů nekončí: v Příbrami lze navštívit Hornický skan-

zen či Mariánské poutní místo Svatou Horu, v Břežnici pak zámek či místní pivovar. V čele kapacitní soupravy s vozem pro přepravu kol se pravidelně skví „Zamračená“ 749.121–0, o kterou příkladně pečují v libeňském depu. Nasazení této lokomotivy má i svou symboliku, ještě v nedávné době právě řada 749 kralovala rychlíkové vozbě na trati ze Zdic přes Břežnici do Protivína.

Vít Mareš



S fotografickou kamerou jsme si na parní expres počkali v neděli 1. 4. kousek před železniční stanicí Lužná u Rakovníka. Je krátce po půl jedné hodině odpoledne.

Literáti se neztratí!

Není mnoho současných spisovatelů, které by znali lidé ve všech koutech naší vlasti. Pokud bychom udělali průzkum, zazněla by jména jako Bohumil Hrabal, Michal Wieveg, Jiří Žáček či Jan Bauer. Od konce března k nim – s jistotou nadějí – patří i skupina pěti Literátů, které spojuje společné téma jejich tvorby – železnice. A to díky televizní soutěži „Co na to Češi?“, ve které dosáhli nejvyšší mety. A to nejen tím, že se probojovali až do pátého kola soutěže, ale hlavně tím, že hráli tak přesvědčivě, že při tom přepsali statistiky nejlepších týmů neuvěřitelným rekordem – 1000 bodů za pět kol.

Vše začalo před dvěma roky nápadem vedoucího literární skupiny ČZS FISAIC, pana Františka Tylšara. Oslovil autory, kteří se spolupodíleli na tvorbě dnes již legendárního almanachu Literáti na trati, a ze zájemců sestavil tým, který svým humorem, odhadem a přehledem přesvědčil castingovou komisi TV Nova, že do soutěže prostě patří. A letos v březnu tým ve složení František Tylšar, Oldřich Němec, Liboslav Kučera, Klára Bílková a Jarmila Šmerhová nastoupil na podlahu televizního studia, které znamená svět, opět.

A hned od začátku bylo jasné, že tento tým svým humorem a odvahou udělat si legraci

i sám ze sebe skvěle doplňuje moderátora Tomáše Matonohu. Ne, nebylo to vždy snadné. Všechny pět týmů, které postupně stály na protější straně studia, odvedlo velmi dobrý výkon. Přesto Literáti neztraceli smysl pro humor a snad díky svému klidu a bezprostřednosti dokázali nejen projít všemi pěti koly až do závěrečného finále, ale také zajistit ve studiu téměř nepřetržitý proud smíchu diváků. A nakonec i ve velkém finále potvrdili roli favorita rekordním výsledkem ve výši 280 bodů.

Co dodat. Snad jen větu, která bouřlivě zazněla studiem těsně po natáčení: „Literáti se vrátí!“ –FJB–

Jízdní řád na lince T4 je obdobný jako v roce 2017

Společnost AŽD Praha, s. r. o., vstoupila na Velký pátek 30. 3. 2018 do druhé turistické sezony. Jízdní řád na lince T4 je obdobný jako v roce 2017. Společnost AŽD Praha, s. r. o., bude v spolupráci s Ústeckým krajem (veřejnou osobní dráží dopravu zde společnost AŽD Praha, s. r. o., provozuje dle smlouvy do 31. 12. 2021) vypravovat o vikendech a státních svátcích až do 28. října 2018 tři páry vlaků denně (na spoje bude primárně nasazován historický motorový vůz řady 831, který má AŽD Praha, s. r. o., pronajat od společnosti Railsystem. Letos vlaky pojedou rychleji a navíc budou (v přípojních stanicích) lépe navazovat na spoje Českých dráh.



Pokud se nestane nic mimořádného, tak se má zopakovat i divadelní projekt Kredenc, při němž se divadelní představení odehrává nejen uvnitř jedoucího vlaku, ale také kolem něj.

Novinkou pak budou slavnosti Švestkové dráhy, které společnost AŽD Praha, s. r. o., uspořádá u příležitosti 120. výročí zprovoznění železniční tratě číslo 113 (Čížkovice–Obrnice), na kterou vlak poprvé vyjel 19. prosince 1898.

Dodejme, že ve vlacích linky T4 je možné přepravovat také jízdní kola – vzhledem ke kapacitě motorového vozu je ale dovoleno maximálně 5 kol.

Michael Mareš



Tým reprezentantů literární skupiny ČZS FISAIC ve složení (na snímku zleva) František Tylšar, Oldřich Němec, Liboslav Kučera, Klára Bílková a Jarmila Šmerhová se velmi úspěšně zúčastnil zábavné televizní soutěže „Co na to Češi?“. Snímek: www.facebook.com/Co-na-to-Češi.